

年初，韩东出了新小说，名字叫《小城好汉之英特迈往》，讲的是苏北县城几个少年的故事。好多人对着“英特迈往”这个看上去有那么点怪的词发呆，这是外语音译吗？韩东说，这可是正经八百的成语，意思是“英俊威武，超越以往”，有一次翻辞典的时候邂逅就再也忘不了。“我觉得‘英特迈往’是个好词儿，四个字单看十分漂亮，组合在一起也铿锵有力，值得普及。”

在接受记者电话专访时，韩东用平静而缓慢地语速讲着，小城好汉是怎么英特迈往的。



韩东 每一个人都是生存英雄

文 / 本报记者 金丹丹 图 / 郎从柳 /CFP

每个人都是好汉

有读者见了这本小说第一眼，还没看内容，就说，冲封面这张照片就值得买。

封面是三个戴军帽戴墨镜着白衬衫拉链夹克的少年，是曾获普利策奖的著名摄影记者刘香成的一个作品。当时韩东正在为封面寻找照片，结果无意在网上找到了这幅《三个戴军帽戴墨镜的小伙》，一见钟情。“往设计稿上一放，简直天衣无缝。”

韩东说，照片描述的差不多就是小说的那个年代，比较合拍，而且照片的氛围和小说挺像。

小说讲的是苏北县城的三个少年的成长故事，朱红军、丁小海和“我”个性相异，遭际不同，结下了深厚的友谊。朱红军的世界充满暴力、争勇斗狠，生性懦弱的丁小海为生存而战，淡漠世事的“我”则从小喜欢画画，梦想当一名艺术家，由此导致了各自后来不同的命运。新旧交接，生死交替，乡村与城市，少年与成人，历史与传奇，野蛮与古风，国势与个人之贱命……在三十余年漫长的时间跨度之中，命运在每个人身上腾挪起落、大显其能。

韩东用一种淡然而冷静的语言讲述那个时代的人和故事，他说，不希望文字那么唾沫横飞，死拉活拽的那么有压迫感。想起他之前把写作比作练功夫，文字比作修炼，他说，写作到一定程度，就是一种内功的修为，从张扬走向内敛，直至最后收放自如。

字里行间的幽默里有一股苦痛哀伤的味道。那个年代，那些人，活得太不容易了，吃不饱、物质匮乏是家常便饭，每个人都拼命地以自己的方式顽强地活着。

“不仅他们（三个主要人物），每一个都是好汉，都是生存英雄。这不是一个道德评判，做回人都不太容易，生存都不容易。”

小说里最喜欢的人物，是丁小海和李春，“很喜欢他们的态度，不是特别极端的，事情到他们这里都会有一种意想不到的转变，不改初衷，始终天真，怨恨比较少，平衡，有幽默感。”

在结构上，读来也会觉得新鲜。“和比较惯常的以情节推动的小说不大一样。最后按时间来推进，以前在阅读其他小说的时候可能没有碰到这种情况。前面三分之二都是滞留在一个时空里面，到了后面就强调时间的推进，越来越快，不多

的篇幅就写了几十年。”

顺从有时候也是一种乐观

六十年代末七十年代初开始的故事，也许会让很多人跟着小说主角打开记忆。整个小说读下来，很感慨。朱红军应该算是传统意义上最有英雄好汉气质的人，最后却死于非命，而似乎是得过且过随波逐流的“我”（张早）后来反倒莫名其妙功成名就，成了名画家，命运无法自我掌控，瞬息万变，好像一直在跟你开玩笑。

“这个体会很有意思。就像每个人都要死一样，你想死也得死，不想死也得死，唯一的区别就是有些人喊着叫着不肯死，还是死的，有些人是很愿意的去死。比较愿意、比较顺从的可能痛苦要少一点的。比如说很多宗教讲的觉悟之道也就是这个意思，不是说人不会死，区别就在于一种顺从。但这不是悲观，这也可以说是一种乐观。认识到人都会死就是一种乐观。喊着叫着不肯死的可能他有一种幻觉，他觉得凭他的努力就可以不死。在生活中也是这样，当我们遭遇很多不好的事情、负面的事情的时候，如果告诉你这些负面的东西是必然的，跟你个人的努力没什么关系，这点清醒的认识是一种积极的力量，是让你解脱的。”

“一般人在日常情况下都生活在布景当中，自己骗自己。就像不会死一样，积极向上，但有时候这种布景会被戳穿的。比如大地震，突然人们的心态就发生了改变，平常我们很难见到人的脆弱性，但你直接目睹的时候，以前的布景就倒塌了。你必须面对这样的事情，这个时候人就会不同。经历死亡之后，会有一些变化。”

“你把背景拆除的时候，这个现实是很可怕的，要让人肝胆俱裂的。这是人觉悟的一个机会，当然会有不同的导向，根据个人的气质，还有一些先天，一些当时的条件，人会走向不同的道路。有的人又重新建立倒塌的布景，把这件事情抹掉，可能关于生存的真相就被藏到他的潜意识里去，在做噩梦的时候或者有些情况下，平常不敢面对，有些人可能就疯了，有些人可能自就变小了。这是一个契机，怎么变化要看每个人。”

“在人的品质当中，和善有关的东西，消极、被动、沉默、静穆、孤独、收敛，我觉得这些其实更有意义更有价值的，而不是我们说的要积极要

往外扩张的东西。所以消极不是一件坏事，顺从也不是一件坏事。但我们这个世界是颠倒的，从小所受的教育我们都认为一个人要改变命运，要跟天斗跟地斗，你与之搏斗的东西是生死攸关的，和一些很可怕的东西、和一些强力在进行一种决斗，这个东西是愚蠢的。”

文学对我意味着养家糊口，但我恰恰觉得，只有现在对待文学的态度，才能写出好东西

8岁随父母下放至苏北农村的经历，给韩东很大的影响。这本小说也主要以这段经历为依托。“有一些有原型，有一些七拼八凑。几个人的事儿写到一个人身上或者一个人的事儿写到几个人身上。”

韩东说，他不太喜欢那种天马行空的写作。这段年少的经历，肯定还会再写，“从经验的角度。每种生活都给我一些经验。”

对于写作，他说，把它当作一个职业，这是一个底线，就是要好好地认真地做一件事，不能去骗人，“这是一件快乐，有趣有意思的事情”。

他说，下一部长篇是知青题材，现在在看一些资料，作一些思考。他仍长住南京，感觉这个城市对他身体发肤的默默影响，继续羞涩内向，一个人工作，对抗写作“强迫症”——“修改癖”。

“人活这辈子干吗？这是真理的问题。你干吗非得成功？成功也得死，不成功也得死，都一样。你要想认真对待活下去这件事，理解‘生而为人’，只要你想认真的时候，会把你逼疯掉的。因为现实的一切都是说不通的，我们自圆其说，欺骗一下，然后过我们的日子。所以文学这个东西，说到底是一个副产品。它是一种安慰，和看足球一样。但是现在很多人把文学设置成一个到顶的东西，如何高尚，如何牛逼。实际上，一个人写作了一二十年，他对文学的看法是会变的。比如，我年轻的时候，把文学当作一种精神上的高度，甚至是信仰。但现在，文学对我意味着什么？它只意味着养家糊口。但我恰恰觉得，只有现在对待文学的态度，才能写出好东西。”



《小城好汉之英特迈往》
韩东 著
上海人民出版社
定价：26元

韩东

诗人、小说家。1961年生，毕业于山东大学哲学系。著有诗集《爸爸在天上看我》，中短篇小说集《我们的身体》、《西天上》、《美元硬过人民币》、《我的柏拉图》、《明亮的疤痕》，诗文集《交叉跑动》，随笔集《韩东散文》、《爱情力学》，长篇小说《扎根》、《我和你》。